

Desde Madrid Los bocadillos en domingo.

(De nuestro redactor corresponsal)

Lo que ocurre es curioso. Dos escritores admirables, pero de opuestas tendencias ideales, han coincidido en pocos días en una apreciación singular, a saber: que la gente en la Corte vive mejor la vida que en la provincia, y que nunca porque come más que en la provincia, sino porque la característica social de la vida en la corte es la abundancia de la comida. Y sobre este hecho, al parecer sin importancia, cada cual ha aportado ideas, razonamientos y sofismas para componer unos artículos admirables de estilo, artículos que han conseguido esa opinión que se han quedado tan tranquilos y se han quedado tan tranquilos, pensando sin duda, que habían dado en el clavo.

Uno de ellos fundamenta su creencia, en la abundancia de platos y manjares que ofrecen los menús de cualquier café, y registra con alborozo sus observaciones de almogueras en bares, teatros, cines y otros espectáculos, viendo a la gente comer bocadillos en gran cantidad.

Verdaderamente es curioso que después de una vida de estudio, intelectual, llegue un hombre, acosado por la observación, a esas ingenuidades candorosas, a este alojamiento de las realidades, a esta falta de perspicacia en la apreciación del vivir cotidiano.

Mi devoción por los dos escritores cuyos artículos me sugieren estas líneas, ha sufrido un rudo golpe, y ante la seguridad con que registran la mejora en nuestra vida, no he podido por menos de sonreír con toda beatitud.

En efecto, queridos maestros, aquí se comen muchos bocadillos los domingos y los días laborales, y los cafés nos brindan en sus listas culinarias combinaciones culinarias. Esto no es un secreto; pero da la casualidad de que en los cafés, restaurantes y hoteles, sólo como una cantidad apreciable de habitantes de la ciudad; algún gloton con dinero, gente de paso, nadie entre plato y plato. Y de los bocadillos no me digais nada. Su razón o consistencia alimenticia no puede ser más desahucio, y es extraño que se haya escapado a tan peregrina penetración como la de mis ilustres y elevados colegas.

No es un síntoma grato ni mucho menos, a mi modesto juicio, que la gente devore bocadillos con fruición, con esa abundancia que se señala regocijadamente. Ello sólo significa que la pitanza hogareña es escasa y poco nutritiva, ligera, sobria y de fácil digestión. No os dejéis deslumbrar por las engorrosas apariciones, admirados maestros.

Todo eso sólo significa una gran necesidad de comer que en general tenemos todos en España, un hambre igual exactamente igual a la de los clásicos buscadores de nuestra novela picaresca, sólo que más disimulada con la seda de los trajes femeniles y el buen corte de la vestimenta masculina.

No hemos mejorado más que en esto: en lo que se llama castidad externa. Somos más limpios, es verdad, nuestra indumentaria es casi lujosa; más nuestras visceras abdominales siguen en su ancestral penuria y debilidad.

Aun la familia, nuestra familia, está aferrada al cocido, todavía somos esclavos del garbanzo que infunde y no da vitaminas ni fósforo ni crea glóbulos rojos suficientes, que en las horas de su digestión nos agría el humor y nos hace pesimistas y atravesados con nuestros semejantes. Ese cocido español que hace sonreír despectivamente al gourmet francés, y que es el mejor arreglo de una casa, como dicen las madres de familia, porque se hace solo, permitiendo el comadreo matinal, porque da tres platos con un solo esfuerzo y con un solo guiso: sopa, garbanzos y carne, tres platos que igual daría comerse en uno, ese cocido castizo y españolísimo, orgullo de una raza estúpida y sufrida como la nuestra, es la gran pesadumbre de todos, la pesadumbre y la tristeza de no poder evitar todos los

de escenas rebosantes de efecto cómico, como la mayor parte de las que componen la obra estrenada.

Claro es, que en ocasiones, apurado el ingenio, se llega a lo grotesco para buscar motivo de risa, allí donde no hay modo de encontrarlo si no es retorciendo frases o poniendo en labios del personaje palabras que le ridiculicen; pero como lo importante es arrancar al espectador la carcajada, aunque sea con alguna violencia, para demostrarle que se ha reído, es indudable que «El entierro de Zaira» es uno de los aciertos más grandes de este teatro que tanto se asemeja al de la pista de circo.

Quedamos, pues, en que el éxito del estreno fue verdaderamente extraordinario, y en que quien busque en el teatro la ocasión para dar salida a la risa, encontrará una insuperable en la contemplación de la obra anoche estrenada.

La interpretación resultó inmejorable, confirmando una vez más la excelente impresión que el público tiene de la Compañía Gómez Hida'go.

Café ESPAÑOL

El lunes, día 6, debutará en este Café el cuarteto

HISPANO-VIENÉS

compuesto por notables señoritas. Concierdos diarios a las horas de costumbre.

Ricos helados. Especialidad en meriendas.

Sesión plenaria.

Interesantes acuerdos del Consejo Superior de Protección a la Infancia.

Bajo la presidencia del general subsecretario, señor Martínez Anido, ha celebrado sesión plenaria el Consejo Superior de Protección a la Infancia.

El señor García Molina, con motivo de la implantación del Tribunal para niños en Madrid, se congratuló del apoyo prestado por el Directorio y por el señor Martínez Anido al desenvolvimiento de estos redentores organismos, anunciando que en el próximo mes de septiembre se inaugurará el Reformatorio, en el cual se han instalado talleres y cuantos elementos educativos son precisos para que sea un modelo en su clase.

A propuesta del señor López Núñez, que dedicó un sentidísimo recuerdo al malogrado sociólogo don Julián Juberías, que fue uno de los primeros en tratar de la delincuencia infantil, se acordó colocar su retrato en la galería del salón del Tribunal de Madrid, donde figurará también el de don Manuel de Tolosa Latour, cuyo nombre va unido a todo cuanto se refiere a la protección de la infancia en España.

Don Pedro Sangro y Ros de Ojano explicó ampliamente el resultado de los trabajos realizados por la Comisión Consultiva de la Trata de Mujeres y Niños en la Sociedad de Naciones.

Don Miguel Gómez Cano, como delegado del Consejo Superior de Protección a la Infancia, expuso detalladamente los principales temas que han sido examinados por la Comisión internacional.

Al significarse la importancia que ha de tener el próximo Congreso internacional de la Infancia de Ginebra fueron designados representantes del Consejo Superior los señores Velasco Pajares y Tolosa Latour.

El Comité de Honor de España lo forman la Infanta doña Isabel y los señores marqueses de Magaz, Martínez Anido, marqueses de Hoyos y el doctor Pulido.

El señor Fernández Briz señaló la conveniencia de que el Consejo Superior tenga representación en determinados organismos oficiales.

Se remitirá diversos trabajos y ponencias, entre ellas una del señor Soldevilla en pro de la educación moral y humanitaria de la infancia.

A propuesta de la señorita La Rigada, se facilitará al Patronato anti-tuberculoso por sus iniciativas, estableciendo colonias y preventorios infantiles.

Se acordó dar las gracias al alcalde de Madrid señor conde de Vallellano, y al secretario señor Ruano, por las facilidades otorgadas para emplazar el monumento al doctor Tolosa La tour en la Rosaleda del Retiro.

Se examinaron, por último, y fueron aprobadas, las consultas y propuestas de las Juntas provinciales y de los Tribunales para niños.

Cosas de mi otro yo

Por qué tiene Millán Borque sombrero nuevo.

Conocéis a Millán Borque, ¿verdad? No puedo poner en duda que le conocéis, y de lo que estoy igualmente seguro es de que todo lo que sabéis de él, de este curioso personaje digno del detenido estudio de un experimentado psicólogo, es cuanto se relaciona con su exterior, con su persona física. De su espíritu, de su estructura moral no sabéis nada; sus amigos, sus mejores amigos, los que se precian de conocerle más a fondo, ignoran en absoluto la verdadera textura psicológica de Millán Borque.

Millán Borque es para muchos un excelente escultor de almas y cerebros, que tiene su estudio en la escuela de instrucción primaria del Sardinero; para otros, los más, un buen periodista-literato un poco sentimental y un mucho romántico y bohemio en la más verdadera y amplia acepción del vocablo; para algunos un soriano, legado no ha mucho a Santander, con exhausta maleta y más exigua bolsa, pero rico bagaje, en cambio, de maravillosas anécdotas, de cuentos que dejan pálidos a los de la princesa Scheherazada, incubados en su brillante y fecunda imaginación, y que él cuenta, para mi con verdad en la mayoría de los casos, como si los hubiera vivido, unas veces a lo Byron y a lo Cortadillo otras; para bastantes un gran exaltado y para unos pocos un cínico.

Todos, excepto estos pocos últimos, tienen razón. Millán Borque es todo eso; en el espíritu del periodista, soñador y bohemio, existen todas esas facetas.

Pero Millán Borque es más, mucho más. Es el mejor hermano de sus amigos.

Un solo rasgo suyo, de los innumerables que pudéramos trazar, le pinta energicamente, magistralmente.

Un su amigo pasó recientemente unos días en Santander, a donde le trajo un negocio que tuvo bastante menor rendimiento del que esperaba. Llegó el momento de marchar y Millán Borque se enteró con profunda pena de que su amigo se encontraba en un grave aprieto. No tenía dinero.

Millán no vaciló. Era día 30 y esta feliz circunstancia facilitaba la solución. Fue a ver al habilitado y le pidió el sueldo del mes, que poco después pasaba íntegro al bolsillo del amigo.

Al día siguiente, el sentimental y romántico literato, el escultor de almas y de cerebros, el cínico, según algunos pocos, no podría pagar a la patrona, tendría quizás que abstenerse de concurrir a la tertulia del café, o dejar en deuda la consumación, pero no importaba; su corazón saltaba de gozo en el pecho. Su amigo podría marchar de Santander en busca de otros escenarios donde el negocio fuera más productivo.

Y además de todo eso nuestro hombre, nuestro porque le consideramos como de la casa, ya que sus brillantes crónicas han aparecido muchas veces en las columnas de LA REGION, es uno de los tipos más populares de la ciudad.

A esa popularidad ha contribuido, más que sus notables artículos, más que sus sobrias anécdotas, más que sus curiosas genialidades, su sombrero, el sombrero con que hasta hace poco se tocaba.

El sombrero de Millán Borque, un sombrero de fieltro negro que, pusérale como le pusiese, se ajustaba perfectamente, herméticamente, a su cabeza de pensador, y que debía de nacer, a no dudarlo, con él, era famoso en la tertulia del café, en las redacciones de los periódicos, en el teatro, en las calles de la población.

Nadie, creo que ni el propio dueño, conocía la edad del sombrero negro, que era algo personalísimo, consustancial, una prolongación de su idiosincrasia; suelo, empolvado al exterior, deformado, pero de finísima calidad, porque de otro modo no hubiera podido vivir tanto tiempo.

Millán Borque amaba a su sombrero más que a cosa alguna, más que a sí mismo, y aún más que a sus amigos. Le

hubiera llevado toda la vida, obligándole a compartir su bohemia exaltada, pero cierto día, día terrible, recibió una carta escrita con su misma letra, que llevaba al pie la firma siguiente: Tu sombrero.

Trémulo, profundamente emocionado, leyó: «Mi queridísimo dueño: Con placer, con íntimo placer, he vivido desde hace muchos años tu vida, siguiéndote a todas partes, cubriendo amorosamente tus ideas, lo mismo las más extravagantes como las más geniales, y dándolas calor de vida para que no se malograsen; cobijando tus ilusiones y tus desmayos, tus alegrías y tus tristezas; rodando por los suelos de muchos cabarets, a los pies de helairas y busconas de alto y bajo copete, en las noches de sus baquicas orgías, o volando sobre millares de cabezas para luego ir a morder el po'vo de los ruedos taurinos, como homenaje a la hazaña de algún torero de postín; quedando unas veces colgado del aristocrático infante de Lujoso hotel y otras del misero gancho de humilde percha en una más humilde posada; corriendo de Ceca en Meca para encontrarme hoy en Santander y a los tres días en Cádiz; sufriendo los rigores del frío y las heladas en invierno y del calor abrasante en el verano; saturándome de ti y de tu vida inquieta y errante, convirtiéndome en otro tu.

Y esto durante un año, y otro, y otro, a través de una década y otra década. Y en silencio, sin formular una protesta, sin exhalar una queja, porque de esta manera correspondía a tu cariño fraternal.

Pero ahora creo llegado el momento de decirte algo; quiero hacerte una súplica. Por lo que más quieras, por ese noble e inquebrantable cariño que nos ha unido durante tantísimo tiempo, déjame descansar. Estoy viejo, agotado ya; tu ves, tan bien como yo, mi lamentable estado que me impide seguir acompañándote como quisiera. Déjame, dame autorización para pasar al mundo de los olvidados, de los que son sin ser. No te pido un rico panteón; me conformo con un sencillo estercolero. Déjame, déjame descansar, en la seguridad de que lloraré eternamente nuestra separación. Tu sombrero».

Millán Borque quedó silencioso después de la lectura de la precedente carta. Meditó. Su sombrero tenía razón.

Y adoptó una resolución heroica. Expuso a sus amigos el gravísimo problema de índole moral, sentimental y económica que su sombrero le planteaba, y sus amigos decidieron comprarle uno por suscripción.

El flamante y magnífico sombrero, también de fieltro, aunque no negro, con que ahora se toca.

JAIME RUBAYO.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Remedio de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono, 10-47. I

Pequeñas proyecciones.

Las lagarteranas

Han venido a Santander, quizá por primera vez, dos lagarteranas. La curiosidad, un poco erril, que han despertado sus bellísimos trajes, sus calzas bordadas y sus pañuelos ribeteados a punto de cruz, no ha logrado conmovierlas.

Sólo sentían, con una ingenua amargura, que las creyeran salmantinas, anotasnas, segovianas, del Barco, baztineras, segreñitas, todo menos lagarteranas. Los mariditos lograban sacar algo, muy poco, por las fotografías de «A B C» de la Exposición del 'raje Regional.

Cuando al encontrarlas nos otros en el tranvía las hemos preguntado cómo va la cosecha en Lagartera, sobre la cara pálida, de esa palidez hebraica típica en Carpetania y en los ojos negrísimos donde se esconde la pena

milenera de una raza, ha pasado un rayo de alegría.

Con ese acento dulcísimo y ese timbre de voz claro y fino de la frontera de Extremadura, nos han contestado:

—Hogaño, señor, vienen abundando las tierras de pan llevar.

Adquiere el romance en los labios de estas dos mujeres, que tienen una singular belleza antigua, toda la pompa y toda la gracia que tiene en los clásicos.

Estas dos lagarteranas vienen a vender sus bordados y sus tejidos, esas maravillosas obras de arte español en las que se repiten misteriosamente temas decorativos antiquísimos y en las que a veces, la misma esfinge de Balazote, o los leones alados del templo de Anú, tejen en una interpretación originalísima y desconcertante.

Las mujeres ricas de Santander y los comerciantes de buen gusto, harán bien en adquirir ejemplares de este arte que es la maravilla de los aficionados del mundo entero y es gala de los museos y de las vitrinas de los palacios, fuera de España.

Agua mansa

No es sólo en Lagartera donde viene abunda la cosecha hogaño. También en la Montaña abre el campesino su esperanza llena de ilusiones.

Este año no habrá que matar la vaca ni darla pan para comer, ni verá morir de hambre o enflaquecer horriblemente. No habrá que empeñarse con el usurero ni que vender la tierra o el hogar.

Ha llovido a tiempo. Hispe la tierra, olorosa, y dentro de sus entrañas estalla el grano de maíz del barco o la mantecosa alubia de Herrera. El trebol se levanta y trepa con su pipirigallo blanco o morado, ofreciéndose propicio al golpe del dale.

Hay alegría clara y bulliciosa en las cabanas y las cortinas. Por todos los valles cunde un alborozo primitivo y simple, alborozo de la tierra refrescada y esponjosa, alborozo de los jatos y los recenales, alborozo de los hombres que hogaño no padecerán hambre.

¡Agua mansa, agua bendita, agua de fiesta en el día verdaderamente de la Montaña.

Una prinosa auténtica

Los periódicos franceses publican hoy una fotografía de una señorita Féodor, que ha ganado el primero y único premio de declaración en el Conservatorio de París.

Todos los periódicos coinciden en calificar a esta señorita Féodor de auténtica princesa rusa. Indudablemente hay muchas princesas rusas falsificadas. Inconvenientes de la opereta vienesa. Creemos que la Sociedad de las Naciones debe crear su Sección de «Control de Principes» para evitar el comercio ilegal de prinosas.

Paúl Claudel

Está en Madrid el gran poeta francés Paúl Claudel. De todas las obras poéticas de Claudel, la más eminente y la más humana fué aquella que llevó a cabo siendo embajador de Francia en Tokio en los días trágicos del terremoto. Entonces Paúl Claudel acogió en el palacio de la embajada a todos los niños huérfanos de Tokio.

JUAN PEREZ.

La Magistratura solicita la medalla militar y un premio para varios magistrados.

MADRID. — Firmada por gran número de personas pertenecientes a la carrera judicial, ha sido elevada al Directorio una instancia por la que se solicita la concesión de la medalla militar y el premio de 5.000 pesetas para varios magistrados que han prestado servicios extraordinarios y benéficos para el país.

Lea V. LA REGION

De paso...

ALCOHOL Y NICOTINA

Tema es este, que por mucho que se trate, nunca será lo suficiente, y pensándolo así, el comento de hoy va enredado—(sumándonos a otros pareceres)—a fastigar, Heros, al alcohol que encanalla y a la nicotina que envenena.

No hemos de recordar tragedias que aun manan sangre y vino—confundiéndose la una con el otro—, ni decir que el 90 por 100 de los crímenes se cometen en la taberna o los alrededores de la taberna.

Peró lo que sí diremos para vergüenza de borrachos—suponiendo piadosamente que un borracho pueda tener eso—que el hombre que busca el alcohol para hallar lo que sereno no tiene, es un vil gusarapo que produce náuseas.

Porque es frecuente mirar a sujetos, al parecer bondadosos, que con el vino son faltones y penderos, y es, que cobardes de sí, piden al vino el valor que les falta.

Y, claro, con la valentía engañosa, se creen, y se piensan Cides, dándose el caso de que asustaditas ratas en la vida racional, en la irracional, esto es, en la borrachera, insultan groseros y acometen terrores.

¡Y aun hay quien pide misericordia para el delincuente borracho...! El borracho delincuente, si quiera sea para escarmiento de otros borrachos, debe ser condenado con las penas más severas y duras, que el emborracharse es acto voluntario, ya que no con complicidad premeditada.

Y no se nos venga con clamoreos de perdones, que hora va siendo ya de tundra a los ciudadanos bajunos que siendo Hombres gozan yendo a ser Bestias.

Del vino, y al decir del vino queremos decir del alcohol, no sale nada, absolutamente nada bueno, ni siquiera la errónea opinión de que «el vino alimenta».

No miente quien dice que el vino anima, da, en pequeñas dosis, ánimo y hasta entona, pero lo de alimentar, no y no.

En un pueblecito—muy pueblecito—cerca a esta capital, donde los ellos huyen a América casi en viaje golondrina, quedando las mujeres al cuidado de los praos y las vacas, he contado yo cinco tabernas, y al sorprenderme y preguntar por qué de tanta guardia perniciosa, me contestaron:

—¡No hay otra distracción! Además, como hay que trabajar mucho, y el vino da fuerza para el trabajo...!

Cierto, da fuerza, pero quita vida... De momento, una copa es el estimulante que hace girar la rueda, pero a la postre la copa es mortal, la copa lleva a la embriaguez, a la criminalidad, a la locura.

Y tan cierto es esto, que en aquella aldea, los que beben, los que más beben, se hallan amomados, avejentados, con un mirar manso de buey, el bello caldo, y la torpeza del tierno infante en todo movimiento.

¡Y cualquiera pasa a convencer, aun viendo cara a cara la verdad, que el alcohol les asesina y envilece!

Es como si en las aldeas asturianas, donde las viejas tuman, fuese uno a decir que fumar es muy malo, y la nicotina—ineparable del tabaco, y más si es de la Arrendataria—es uno de los más terribles venenos.

Ellas, las tamadoras, las que de sobremesa admittien del marido la petaca, contestarían:

—¡Qué falta, cristiano, fumar ye güeno y ye güeno porque cura el hístico y aclara los pensares...! Pio Baroja, en una de sus reclusas producciones, habla de por qué se quitó del vicio de fumar, y cuenta que un su amigo, médico como él, para probarle que el tabaco es algo que si tuviéramos sentido, rechazaríamos con terrores, tomó de sí un poco de la nicotina almacenada, la traspasó a un conejo, y el conejo dejó de vivir entre convulsiones horribles, a los pocos minutos.

Esto que es escalofriante, no es nada comparado—pues tener es descansar—con lo que podrán ver los esclavos del alcohol, si se asomaran a los manicomios.

Los círculos del infierno de Dante son escenas de revista si se parangonan con las que en los cementerios de vivos, se ven.

¡Tan terribles son que ningún borracho seguiría siéndolo si las viera, y hasta puede que muchos taberneros—criminales—que en vez de dar el producto de la uva dan productos droguereros, y con saña avara, la copa del crimen, traspasarían el negocio y, por penitencia de sus muchas faltas, pondrían a vender cera, que es, sin duda, la menos mala ocupación de un derivado...mercurial.

Así pues, aun a sabidas de que

nada bueno se conseguirá del borracho crónico (hez en un mundo de gentes dignas, misión educadora será la que constantemente se haga contra el vicio de encanallarse.

He querido decir emborracharse. Aunque lo uno y lo otro sea sinónimo.

FERNANDO MORA.

GOBIERNO CIVIL

Las casas de dormir de la calle de San Pedro.

Al mediodía de hoy nos recibí en su despacho el señor gobernador civil manifestándonos que se han dictado órdenes encaminadas a que dejen de ser un foco de infección, en el más breve plazo posible, las casas de dormir de la calle de San Pedro, obligando a los propietarios a que pongan en práctica las medidas de desinfección necesaria y a realizar las obras oportunas para evitar la promiscuidad en que ahora viven las familias, pues es de advertir que pagan, por sólo dormir, una peseta por cada individuo, cantidad más que suficiente para tener los locales en condiciones mejores que lo están en la actualidad.

El señor Oreja Elósegui se propone, además, hacer visitas de inspección en otras casas de huéspedes que se dedican a un negocio parecido al de las que LA REGION denuncia.

La circulación por las carreteras.

También nos dijo el señor gobernador civil, que esta mañana, un cuarto de hora después de ocurrido el trágico accidente de que damos cuenta en otro lugar de este número, pasó por aquel lugar, apreciando una vez más con qué lamentable frecuencia se infringe el reglamento de circulación de carreteras.

Agregó que ha redactado una circular encaminada a evitar, de manera inflexible, la repetición de esas infracciones, recordando especialmente la obligación en que están toda clase de vehículos, pero especialmente los carros, de llevar la tablilla de matrícula y la imperiosa necesidad de que los animales no vayan sueltos por las carreteras, ni alejados del que los guía.

El Gobernador civil de Bilbao, satisfecho.

BILBAO. — Hablando esta mañana el Gobernador civil con los periodistas, les manifestó en relación con la huelga de la Orconera, que aunque los comisionados obreros habían rechazado la fórmula de acuerdo que él había propuesto, le constaba que la mayor parte de los huelguistas estaban dispuestos a reanudar el trabajo, por lo que estaba satisfechísimo.

También les dijo que esta mañana había salido a cumplir la condena de destierro que le había sido impuesta a Manuel Eguilior.

El día en Palacio.

MADRID. — Esta mañana acudió a Palacio a despachar con el Rey, el presidente del Directorio, Primo de Rivera.

Después el Soberano recibió en audiencia al Nuncio de Su Santidad, al ministro de Cuba y a una comisión de Burgos que presidida por el presidente de la Diputación se encuentra en la corte realizando gestiones de asuntos de interés local.

También cumplimentó a don Alfonso el ministro de Egipto acompañado de su señora.

La reina doña María Cristina recibió la visita de una comisión de jefes y oficiales heridos en campaña, que se encuentran hospitalizados en Carabanchel.

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección.
Especialidad en camisas de caballero.
Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.
Compañía, 11

MAQUINAS DE ESCRIBIR L. C. SMITH & BROS.



ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 823.

Compañía Trasatlántica. SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 10 de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Columbia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

NOTA.—Por razón de la Ley Voistead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Línea de Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al mes, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con paque de carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Voistead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New York en viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de cada uno como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se manifiestan a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo-Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—Nevv Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Aviso a la Fábrica de Rum.—por 41, y le pasará a domicilio el extenso muestrario de toda clase de Cortinajes, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en Terceiros, Damascos, Madrás, sedas, infinidad de artículos.

Presupuestos económicos para fondas y hoteles. Modelos especiales para cortinas de mirador. Representante de las cortinas Orientales de palillos y la Persiana Levantina, muy práctica para chalets y casas de campo.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

Vida de Stefano Stalega

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS
MARCOS Y MOLDURAS
Amós de Escalante, núm. 2
Teléfono 823.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS
USTIKON
(las que no se despegan)
APLASTAN TODA
COMPETENCIA

Agencia Española:
G. Rodríguez Prieto
Puerta la Sierra, 5
SANTANDER



Están agotándose los artículos de ocasión.

Aproveche nuestra oferta excepcional, 50 por 100 menos de su valor.

Toallas rusas, muy grandes y buenas desde 90 céntimos. — Nadie ofrece sábanas desde 3,60 pesetas. — Pantalón Tenis, gris, estambre, desde 32 pesetas. — Americana punto novedad, desde 50 pesetas.

Piezas tela blanca (sin cal) desde 13,00 ptas Camisas seda Popelin... desde 8,95 ptas

Piezas tela blanca, suave. > 13,50 > Camisas de señora..... > 2,50 >

Piezas tela retorta..... > 14,00 > Cuellos plancha..... > 0,05 >

Piezas tela holandesa..... > 15,50 > Pañuelos bolsillo..... > 0,30 >

Sábanas camera, superior > 4,95 > Gabardina novedad..... > 90,00 >

Sábanas matrimonio..... > 7,75 > Trajes para hombre..... > 18,00 >

Sábanas matrimonio, extra > 10,00 > Trajes para niños..... > 8,00 >

Almohadones vainica... > 1,45 > Pantalones lana listas... > 12,50 >

Se han recibido preciosas y extensas colecciones en lanillas, vicuñas, estambres, panas driles etc. etc., para confeccionar a medidas y venta por metros, a precios muy reducidos

Géneros de punto.—Calzoncillos.—Boínas.—Gorras.—Paraguas y otros muchos artículos.

Compre antes que se acaben estos artículos de verdadero regalo.

Almacenes "LA BATALLA"

Atarazanas, 4 y 6. Teléfono 673.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

3 de agosto 1925 vapor TOLEDO | 24 de octubre 1925 vapor TOLEDO
14 de septiembre 1925 vapor HOLSATIA | 2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

CL. DELAGE La Reina de las Bicicletas
ALCYON Y CHRISTOPHE
has más finas y elegantes bicicletas Empress, equipadas a 175 pesetas
Accesorios de todas clases. — Reparaciones. — Precios sin competencia.
Calderón, 16—SANTANDER Garage LOPEZ

HOLLAND AMERICA LINE

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio económico a
extraordinario
rápido de gran
lujo y
Habana, Veracruz y Tampico

Esta Compañía, a ruego de sus numerosos clientes, ha dispuesto que además del servicio regular cada veinte días, que tiene establecido, salga de Santander el 22 de noviembre su magnífico vapor

VEENDAM Verdadero palacio flotante de 25.400 toneladas de desplazamiento

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Para reservar pasaje y para toda clase de detalles, dirigirse a su Consignatario **Don Francisco García** Wad-Ras, 3 principal.—Apartado de Correos, 38.—Teléfono 335.—SANTANDER.

9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la **Librería Moderna** Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER

Lea usted nuestros anuncios en la seguridad de que hallará algo que le interese.

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS

Lo más curioso es: **Tunas biseladas.** Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.

Esperanza Gómez profesora de idiomas en partes. Últimos adelantos. Hospedaje embarazadas. Sta. Clara 7, 4.º.—Santander.

Forasteros RASILA Dr Madrid, 2, ALQUILA pisos y una mansarda, amueblados, con baño y gas.

Papeles pintados para decoraciones y cristales. Inmenso surtido a precios económicos. Alameda Primera, 14 (Droguería). Teléfono 5-67.

Droguerías

Leal Droguería y Perfumería. Arcillero, 25 Santander. Gran surtido en todos los géneros.

Modista madrileña se ofrece, trabajo en casas particulares. Precios módicos. Informes esta Administración.

Martidal Antiguo Ateneo, 6.—Santander. — Taller especial para arreglar máquinas de coser, de vainica, de escribir, Gramófonos, relojes, y todo aquello que no arreglen en otro sitio.

Automóvil DAINLER gran ocasión estado marcha, cubiertas nuevas, sirve para camioneta, 2.000 pesetas último precio.

HISPANO 24 HP. Ocasión, baratísimo, 1.500 pesetas.

PANHARD 16 HP. Limousine de gran lujo, siete plazas, seminuevo, equipado, siete ruedas metálicas completas, cubre bañistas, etc. Barátísimo. Informes: Calderón, 17.

Broncistas. Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

Academias

Lecciones Repaso de asignaturas para exámenes de septiembre por Licenciado en Ciencias. Méndez Núñez, 2, 3.º izquierda. De 3 a 5.

Ocasión Se venden capotas con sus laterales, en estado nuevo, para coches de siete asientos. Informarán Garage Central.

Casas de comidas

Ramón Fernández, Méndez Núñez, 15. La casa más barata y mejor servida. Bebidas y ultramarinos.

Para la primera comunión, retratos de mucho gusto en la Fotografía JULNAY

Barés

LA ESTACION.—Café, comidas, hospedaje. Precios módicos. Manuel G. Sánchez. Cuesta Hospital, 13.

Sastres

Crespo SASTRE. Trajes desde 75 pesetas. Hechura y forros 50 pesetas. Libertad, 4, tercer piso derecha.

"El Desengaño"

Grandes surtidos en cacharrería. Especialidad en fiestas para jardines y parques. Vargas, número 7.

Siderías

Sidras, comidas y bebidas. Habitaciones reservadas. Se sirven *favadas*. Encargos especiales. Sta. Clara, 8 y 10

Viajantes

A comisión. Se necesitan. Informes en esta Administración.



Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.
El día 19 de JULIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el vapor

ALFONSO XIII
Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día de 31 JULIO, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, salvo contingencias, el vapor **SAN CARLOS** para transbordar en Cádiz al vapor **Intanta Isabel de Borbón** que saldrá de aquel puerto el 7 de agosto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. El vapor Claudio López y López

saldrá el día 27 de junio, de La Coruña para Vigo, Lisboa, (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 1º julio para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 7 de julio, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Peñalba, núm. 38. Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

Gran Lampistería Moderna

Crispín de Blás
Calle de los Santos Mártires, 1 (esquina a la Plaza del Príncipe).—Teléfono 8-30

SANTANDER
Instalaciones eléctricas—Timbres y reparaciones.

Nueva lámpara de filamento metálico a 1 peseta.
Arañas y Bronces para iglesias.—Aparatos de fantasía.—Material eléctrico.

Lámpara O S R A M
Consumo: Un watio por bujía.
Duración media: 1.000 horas.

FIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO

VBLASCO, 11 y 13 BURGOS, 43

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO
EUGENIO GUTIERREZ, 18

Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y villas, dirijanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien. Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

CARTELERA

TEATRO PEREDA.—Compañía de comedias de Francisco Gómez Hidalgo.

A las seis y media, «El entierro de Zafra», gran éxito de risa.

A las diez y media, función en honor de las Reinas de Santander y de la provincia, que asistirán a la representación, «Las canas de Don Juan».

SALA NARBON.—El cinema del pánico selecto.

Hoy, sábado, desde las siete, la comedia dramática en seis actos, que puede una hija.

Mañana domingo, a las cinco y siete y media, «Quien siembra viento...» (estreno).

Se despachan localidades en tablilla desde las cinco.

PABELLON NARBON.—Hoy, sábado, la comedia de aventuras en cinco actos «Los eslabones de una cadena», «El cabrito y el lobo», «Cuchillos animados» y «La ficción al teatro», cómica, por Stand Laurel.

MUSEO ACUARIO.—Abierto todos los días, de diez a una y de tres a siete. Peces vivos, p antas marinas y maravillosas especies del mundo submarino. Entradas, cincuenta céntimos.

Por ello. el dinero invertido en publicación colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

DODGE?
Es el automóvil reconocido en el mundo entero como de mayor resistencia y duración.

DODGE?
Construye y vende diariamente 1.250 automóviles, camiones y omnibus.

DODGE?
Fabrica hoy los modelos "Sedan" y "Torpedo Special" lujo a precios irrisorios dada su superioridad sobre muchos de mayor precio.

Agente exclusivo **DOMINGO BETANZOS**

La humedad en los pies causa de muchas enfermedades, solo se evita sin caer en mayores peligros para la salud, con la suela **NON PLUS** absolutamente impermeable, que además dura tres veces más que la corriente.

Casa Mendicouague.-Santander.

Anúnciese usted en LA REGION

La Caridad de Santander.

L' UNION Compañía de Seguros sobre la Vida SUBDIRECTOR: Mauricio R. Lasso de la Vega O Inas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55

"LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo.— selecta colaboración Reflejará vuestras aspiraciones Tratará vuestros problemas

Comidas distribuidas, 698. Estancias causadas por transeuntes, 34. Asilados existentes en el Establecimiento, 150.

En todo negocio la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anuncios puedan ganar mucho dinero.

Imprenta y Encuadernación Victor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

IMPRESA Y ENCUADERNACION Victor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

El conde de Güell cede una finca en Barcelona para instalar una colonia escolar.

Se ha suspendido la reunión del pleno de la Conferencia hispano-francesa que debía celebrarse hoy.

"El Debate" comenta los presupuestos y espera una mejor orientación en la prórroga de los mismos. Una mujer abogada, defiende a una mujer delinvente. Una sentencia interesante, que sienta jurisprudencia en el pleito de suspensión de pagos en los Bancos. Ingeniero español nombrado técnico de la Sociedad de Naciones. Nuevos detalles del funcionamiento del Crédito Agrícola. Detención de dos individuos en Barcelona por vender opio.

El marqués de Tenorio ofrece un banquete a M. Malvy

MADRID.—El marqués de Tenorio obsequiará esta noche con un banquete en el hotel Ritz al ex ministro francés M. Malvy, al general Jordana, al señor Aguirre de Carcer y a M. Peilier.

También ha sido invitado a dicho banquete el presidente del Directorio señor Primo de Rivera.

Una sentencia interesante sobre la suspensión de pagos de los Bancos

MADRID.—A los centros oficiales ha llegado hoy la noticia de la publicación de la sentencia que se ha dictado hoy en relación con la impugnación hecha contra el convenio o establecido entre el Banco de Castilla y sus acreedores.

Se dice que los considerandos de la sentencia favorables a la validez del convenio, son en extremo interesantes, por cuanto establecen una interpretación jurídica-legal sobre los depósitos establecidos en los bancos y otros temas relacionados con la suspensión de pagos de los establecimientos bancarios.

Un ingeniero español nombrado técnico de la Sociedad de las Naciones.

MADRID.—El ingeniero de minas español don José Casauz y García Samaniego, ha sido nombrado por la Sociedad de las Naciones para formar parte de la gran Sociedad de siderurgia organizada por dicho organismo internacional.

El catastro, durante el pasado ejercicio ha aumentado la tributación de la riqueza rústica imponible.

MADRID.—El servicio del Catastro ha hecho pública la memoria de los trabajos que ha realizado con los nuevos servicios por él establecidos, según la cual, durante el pasado ejercicio el aumento de la riqueza rústica imponible, alcanzó la suma de 259 millones de pesetas.

"El Debate" se ocupa del nuevo presupuesto publicado en la "Gaceta".

MADRID.—"El Debate" de hoy, combate el presupuesto ayer publicado en la "Gaceta", diciendo que la opinión esperaba algo más que lo que se deduce de la lectura de aquél. Nos encontramos—dice el citado diario—con aumentos en donde creímos hallar disminución de gastos, para hacer menos costosos los sacrificios del país. En cambio se nota que no se han atendido mejoras que el país hubiera acogido con agrado, tales como el mejoramiento económico del Clero.

Confiamos, pues, que la prórroga del presupuesto será aprovechada por el Directorio para preparar nuevas reformas en el sentido de no escatimar los gastos para todas aquellas atenciones que respondan principalmente a las necesidades morales y materiales del país, facilitando con largueza el dinero destinado a fines reproductivos que contribuyan a aumentar la riqueza de la nación y haciendo una poda y tala de cuanto necesita reducirse en el presupuesto para hacer menos penosos los sacrificios impuestos al pueblo.

Angeles Gil, defendida ante los Tribunales por la señorita abogada Clara Campoamor.

MADRID.—Ante la Sala de la sección segunda de la Audiencia ha empezado la vista de la causa seguida contra la joven Angeles Gil, que en defensa de su honor causó heridas graves a un sujeto.

La vista, ha despedido extraordinario interés por estar encargada de la defensa la señorita Clara Campoamor, que aunque ya había intervenido en otros asuntos propios de su profesión en juzgados inferiores, es la primera vez que visita la toga ante la Audiencia.

La señorita Clara Campoamor, que es hermana de un periodista de San Sebastián, hace aun muy poco tiempo que obtuvo el título de abogada, después de brillantes ejercicios, en la Universidad Central.

En el informe hecho por la señorita Clara Campoamor, ha solicitado la absolución de su patrocinada, por estimar que obró en legítima defensa, correspondiendo estimarla la eximente completa.

El fiscal, en cambio, discrepa de la defensa por entender que no concurren en el caso de la procesada Angeles Gil las tres circunstancias determinativas de la eximente completa. El representante del Ministerio público, ha formulado petición de pena también contra el herido por consérvarle incurso en el delito de intento de violación.

Un vendedor de periódicos fallece repentinamente

BILBAO.—En San Julián de Musques ha aparecido el cadáver del vendedor de periódicos José María Gutiérrez, de 51 años.

Del resultado de la autopsia se ha comprobado que el infortunado José María ha muerto repentinamente de muerte natural.

Fallece un herido a consecuencia de un atropello.

BILBAO.—Esta mañana ha fallecido en su domicilio, a consecuencia de las lesiones que días pasados recibió en un atropello por un carro, Félix Larrañaga.

Se ha suspendido la reunión del pleno de la conferencia hispano-francesa.

MADRID.—El general Gómez Jordana, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que la reunión del Pleno de la Conferencia franco española que debía celebrarse hoy, había sido suspendida por no haber terminado aun los trabajos preparatorios de la misma. Manifestó también que los delegados habían asistido ayer a una sesión del Teatro Maravillas, cambiando allí algunas impresiones respecto a los asuntos que habrán de ser objeto de estudio en la Conferencia.

El periódico oficial.

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden dictando reglas para el cumplimiento del decreto ley creando la Junta consultiva del Crédito Agrícola que estará afecto al ministerio de Fomento. El nuevo organismo establecerá préstamos, cuentas corrientes de crédito, préstamos para la adquisición de ganado,

de material eléctrico para las labores agrícolas, adquisición de fincas y otras operaciones que tiendan a aumentar la producción agrícola del país.

Las operaciones sólo las realizará el Crédito Agrícola con las Asociaciones agrícolas debidamente constituidas. Los préstamos no podrán bajar de la cantidad de 2.500 pesetas ni podrán pasar de 15.000 y el interés que devengarán será el de un cinco por ciento como máximo.

El presidente de la Junta será un jefe de administración del Ministerio de Fomento y vicepresidente el director general de Agricultura.

Los vocales serán nombrados por el Estado y por los delegados de las Asociaciones agrícolas y por entidades que tengan relación con la agricultura. Otra aprobando el reglamento interior de la Casa de la moneda.

Compañaban al nuevo presidente en su viaje, los alumnos del Seminario de Comillas don Santiago Berociatua, de 23 años y natural de Azcoitia, y don José María Costa Iribarren, de 21 años, natural de Begoña.

Pérdida fatal. Esta mañana se dirigieron, con objeto de emprender el viaje, a la estación de los ferrocarriles de la Costa, pero tuvieron la desgracia de llegar a ella cuando ya había salido el primer tren de Bilbao.

Como es natural, don José María Ortúa tenía prisa por llegar a su casa por lo que en modo alguno quiso quedarse para el tren siguiente, lo que suponía no coger combinación en la vecina villa para Logroño y por tanto la pérdida de un día.

En vista de ello, decidieron tomar un automóvil para alcanzar al tren en la estación de Villaverde y así lo hicieron alquilando el taxi S-1.362 conducido por el mecánico Alejandro Mulach que tenía el coche a su cargo hace un año aproximadamente.

Los viajeros dieron orden al conductor del vehículo de que fuera lo más de prisa posible con el propósito de no perder el paso del tren por la mencionada estación de Villaverde y aunque Alejandro les hizo ver lo difícil que sería alcanzarle en este punto, aquéllos insistieron.

—Confirmando en sus cargos al director general de Prisiones y al oficial mayor del Cuerpo técnico y de letrados con la subvención de 15.000 pesetas anuales.

—Nombrando capellán mayor de la capilla del Palacio Real al nuevo Patriarca de las Indias.

Gobernación. —Aprobando la carta municipal de varios Ayuntamientos y varias agrupaciones de pueblos, de acuerdo con lo establecido en el nuevo Estatuto provincial.

Marina. —Autorizando al general encargado del despacho del Ministerio, para la adquisición, sin las formalidades de subasta, de una estación radio-telegráfica, para el contratorpedero «Lazaga».

Por vender opio

BARCELONA.—La policía ha detenido a los individuos Lorenzo Leal y Estanislao Perales, a quienes sorprendió vendiendo cuatro kilos de opio en la cantidad de 3.500 pesetas, a un americano recientemente desembarcado en este puerto.

Valioso y plausible ofrecimiento del conde de Güel.

BARCELONA.—El conde de Güel ha ofrecido al Ayuntamiento una finca para el establecimiento de una Colonia escolar. El mismo aristócrata ha ofrecido una importante cantidad como donativo para atender al sostenimiento de la citada Colonia escolar.

Trágico viaje. Un sacerdote muerto y dos estudiantes heridos en un accidente de automóvil.

Antecedentes. Hace aun muy pocos días, terminó su carrera de sacerdote, en el Seminario Pontificio de Comillas, el joven de 24 años, natural de Logroño, don José María Ortúa García, y ayer llegó a Santander procedente del mencionado Seminario con objeto de marchar hoy, por el primer tren de la línea de Bilbao, a su casa, para abrazar a su familia por primera vez, después de revestido de su carácter sacerdotal.

Enseguida se apreció que el que más intensamente había sufrido las consecuencias del accidente, era el presbítero señor Ortúa García, quien había perdido el conocimiento.

Pocos momentos después pasaron por aquel lugar con dirección a Santander en el automóvil número 1.450, los señores don Alfredo Arca Aguilera, vecino de San Salvador y don Andrés Arche del Valle, vecino de Muriedas.

Estos señores pararon su coche y en el traxerón a la ciudad al sacerdote. En otro automóvil fueron traídos igualmente los dos estudiantes y el mecánico.

Fallece en la Casa de Socorro el señor Ortúa

A pesar de la rapidez con que se trajo al señor Ortúa García, las heridas que sufría eran de tal importancia; que entró en la Casa de Socorro en estado preagónico.

Sin pérdida de tiempo, los médicos de guardia don Julián Ballesteros Blanco y don Gustavo Pérez, y el practicante don Ciriaño Vega, se dispusieron a prestarle los auxilios de la ciencia, pero todo fué inútil.

Tres cuartos de hora después de su ingreso en el benéfico establecimiento, dejaba de existir.

Los citados doctores le han apreciado la fractura de la base del cráneo y bóveda craneana.

A don Santiago Berociatua Mancisidor, se le apreciaron varias heridas en la frente y contusión en toda la espalda, y a don José María Costa, heridas incisas en la mano derecha.

A ambos se les aplicó el suero antitetánico. Al mecánico no hubo necesidad de asistirle, pues no presentaba lesión alguna.

A la Residencia de los Jesuitas

Enterados en la Residencia de los PP. Jesuitas de Santander, del trágico accidente, dos RR. PP. de la misma se trasladaron a la Casa de Socorro, y después de curados los heridos, se hicieron cargo de ellos, trasladándose a la Residencia, donde quedaron alojados.

El Juzgado de guardia.

También se personó en la Casa de Socorro el Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, compuesto por el juez, don Juan Muñoz García Lomas, el oficial, don Eusebio

del lugar en que se desarrolló la tragedia, acudieron en auxilio de las víctimas, extrayendo de entre los restos del coche, que había quedado destrozado, a los tres viajeros que ocupaban el asiento trasero y al conductor.

Enseguida se apreció que el que más intensamente había sufrido las consecuencias del accidente, era el presbítero señor Ortúa García, quien había perdido el conocimiento.

Pocos momentos después pasaron por aquel lugar con dirección a Santander en el automóvil número 1.450, los señores don Alfredo Arca Aguilera, vecino de San Salvador y don Andrés Arche del Valle, vecino de Muriedas.

Estos señores pararon su coche y en el traxerón a la ciudad al sacerdote. En otro automóvil fueron traídos igualmente los dos estudiantes y el mecánico.

Fallece en la Casa de Socorro el señor Ortúa

A pesar de la rapidez con que se trajo al señor Ortúa García, las heridas que sufría eran de tal importancia; que entró en la Casa de Socorro en estado preagónico.

Sin pérdida de tiempo, los médicos de guardia don Julián Ballesteros Blanco y don Gustavo Pérez, y el practicante don Ciriaño Vega, se dispusieron a prestarle los auxilios de la ciencia, pero todo fué inútil.

Tres cuartos de hora después de su ingreso en el benéfico establecimiento, dejaba de existir.

Los citados doctores le han apreciado la fractura de la base del cráneo y bóveda craneana.

A don Santiago Berociatua Mancisidor, se le apreciaron varias heridas en la frente y contusión en toda la espalda, y a don José María Costa, heridas incisas en la mano derecha.

A ambos se les aplicó el suero antitetánico. Al mecánico no hubo necesidad de asistirle, pues no presentaba lesión alguna.

A la Residencia de los Jesuitas

Enterados en la Residencia de los PP. Jesuitas de Santander, del trágico accidente, dos RR. PP. de la misma se trasladaron a la Casa de Socorro, y después de curados los heridos, se hicieron cargo de ellos, trasladándose a la Residencia, donde quedaron alojados.

El Juzgado de guardia.

También se personó en la Casa de Socorro el Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, compuesto por el juez, don Juan Muñoz García Lomas, el oficial, don Eusebio

Ganza y el alguacil, señor Cabezón, comenzando a instruir las oportunas diligencias. Tomó declaración a los heridos y al mecánico, trasladándose después al lugar del suceso para practicar una inspección ocular.

El mecánico a la cárcel

Por orden del señor Juez, ingresó en la cárcel al mecánico el conductor del coche, Alejandro Mulach.

Nuevo y extenso surtido Telas Inglesas. Teléf. 1.89. Camisería Ramirez ESPECIALIDAD EN Pijamas a la medida Blanca 5-Santander

Es muy pequeño el número de prisioneros franceses.

PARIS.—En una conversación celebrada con los periodistas, el jefe del servicio de Prensa en el Ministerio de Relaciones Exteriores ha declarado que el número de prisioneros franceses no pasa de 200 o 250, de los cuales, la mayor parte, son senegaleses.

¿Se ha roto la otra pierna Abd-el-Krim?

LONDRES.—Según un despacho recibido ayer de Melilla en la agencia British United Press, Abd-el-Krim ha sufrido una caída del caballo que montaba que se asustó de un avión español.

El jefe riñón, según la anterior noticia, se ha fracturado la pierna que tenía sana.

Mañana Amundsen llegará a Oslo.

OSLO.—Se ha dispuesto que los miembros de la expedición aérea al Polo, hagan su entrada en esta capital mañana domingo a la una de la tarde, con los aparatos que han utilizado en la famosa expedición. Escoltándolos llegará el buque de guerra Torden Skjold.

Si el estado de los aparatos no permitiera que estos fueran utilizados por Amundsen y sus acompañantes, los expedicionarios llegarán a bordo del mencionado buque.

Se les prepara un grandioso recibimiento al frente del cual figurará el Rey.

Rebollado Toda clase de plantas, flores y semillas.

Tres malhechores intentaban robar el yacht de Cecile Sorel

PONTOISE.—Ayer por la tarde los gendarmes de Meny-sin Oise, fueron avisados de que dos individuos de aspecto patibulario rondaban la estación de Valmondois, como si esperasen a alguien.

A la vista de los gendarmes los dos sospechosos huyeron, sin que se les haya vuelto a ver, pero establecida una estrecha vigilancia, los gendarmes vieron descender, a media noche, del tren que procedía de París, un individuo que llevaba un paquete sospechoso.

Este paquete contenía todo un almacén de herramientas para el robo.

Estrechado a preguntas confesó que había llegado con objeto de apoderarse de unos objetos que debía desmontar con la ayuda de dos desconocidos, de un yacht situado en las proximidades de la estación y perteneciente a la eminente trágica Mile. Cecile Sorel.

HOSPITAL DE CALZADO

Un gran poeta francés en Madrid.

MADRID.—M. Paul Claudel, el insigne poeta y dramaturgo, gloria de las letras modernas de Occidente y embajador de Francia en el Japón, ha llegado esta mañana a Madrid.

Paul Claudel dará el viernes una conferencia en la Residencia de Estudiantes, donde habitará durante su permanencia en esta Corte y después visitará diversas ciudades de España.

Chocan un camión y un autobús

MADRID.—En las primeras horas de la tarde de hoy se produjo un accidente de automóvil en la calle Alberto Aguilera.

El autocamión 11.211, guiado por Mateo Blanco, avanzaba a gran velocidad, cuando se le interpuso en su camino el autobús de la línea Carmen-Moncloa, número 48. Ambos vehículos se alcanzaron en la espina de la calle de Gaztambide, produciéndose el choque.

La alarma fué grande entre los viajeros. Todos los cristales del autobús cayeron rotos, y ambos vehículos sufrieron grandes desperfectos.

Afortunadamente, los viajeros no sufrieron más que el susto consiguiente. El chófer del camión resultó con ligeras lesiones.

Un donativo de un millón a la Ademia de Ciencias francesas.

SAINT-JULIEN - EN - GENOVEIS.—El matrimonio Asson-Favid Dina, riquísimos indios propietarios del Castillo de las Aventuras, que han sido los promotores de la construcción del Observatorio del Salere, han hecho un donativo de un millón de francos a la Academia de Ciencias.

Los intereses serán destinados a la adquisición de aparatos científicos.

Carrera automovilística accidentada.

MADRID.—Esta tarde se ha celebrado en la Cuesta de Guadarrama la Carrera de las XII horas.

Hasta ahora lleva la ventaja Oscar Leblanc. En la carrera han ocurrido numerosos accidentes. La motocicleta pilotada por Santos Mateo volcó y Francisco Blasco que lo seguía no pudo frenar, chocando contra el anterior.

Los dos corredores han resultado con heridas de pronóstico reservado, cuyo detalle se desconoce hasta ahora. En Villalba por impericia de un chófer, el coche que conducía se precipitó contra el público que presenciaba las carreras, resultando dos heridos.

Acuerdo importantísimo para el comercio español.

MADRID.—Por acuerdo del presidente del Directorio se formará una comisión integrada por representantes del Consejo Superior de Economía Nacional, el Banco de España, el Consorcio Superior Bancario y la Junta Nacional para el comercio español en Ultramar, con delegados de los Ministerios de Estado, Hacienda y Trabajo.

Un aniversario La independencia de los EE. UU.

Con motivo del aniversario de la independencia de la República Norteamericana, el buque americano Jomar, surtió en nuestra bahía, ha permanecido empavesado con el estandarte de banderas.

La excursión de "Coral"

Grandioso ha sido el éxito de la simpática excursión "Coral" que ha conseguido en Burgos. Esto ha venido a unir, sin que se sabe, a las dos ciudades castellanas que se quieren fraternalmente, demostraciones de cariño en que ambas capitales rivalizan.

Pero debemos hacer constar que si tanto en el aspecto artístico como en el social hemos obtenido un legítimo triunfo, no hay que olvidar el éxito alcanzado por la representación de nuestra industria montañesa, que fué acompañando a los orfeonistas.

Nos referimos a las dos bandas empleadas de la fábrica "Luzarrario" que, ataviadas con los pocos trajes regionales, llamaron muchísimo la atención por sus muestras, obsequio de distintos productos de "Anuario de la Tierra".

La presencia en Burgos de estas "Ideanucas" fué recibida con grandes muestras de simpatía aplaudiéndolas en el Coliseo de Castilla y en la plaza de toros lugares donde hicieron un verdadero derroche de "obsequios".

Nosotros sentimos el orgullo de ser montañeses al ver que agasajaban a nuestras "Ideanucas", representantes genuinos de la industria montañesa.

Por eso creemos necesario insistir al hablar de estos interurbios artísticos y comerciales. Así es como se consigue el grandecimiento de los pueblos por el mayor número de interurbios exteriores y por eso felicitamos la feliz idea de "La Roseta" que ha sabido iniciar, tanto Madrid, Sevilla, Cádiz, Barcelona y en otras poblaciones, una amplia expansión de sus productos; y este camino deberá seguir las muchas e importantes industrias establecidas en Santander y su provincia.

Nosotros seremos los primeros en animarles, pues al ver el éxito con que recibieron a nuestras "Ideanucas", no dudamos en la misma forma serían acogidas otras industrias. La gran rodeaba a las lindas "Ideanucas" solicitando el obsequio en gran profusión repartido por todas las calles y esquinas de la ciudad. En muchas de ellas correspondieron a la atención "La Rosaria", regalando a guapas representantes de los primeros abanicos, espejos, cajas de bombones y un sinnúmero de regalos a cual más estimado.

También el Eminentísimo cardenal Benlloch, el recibiendo el estuche de "Aromas de la Tierra", obsequio de "La Rosaria", lo agradeció con frases elogiosas para la importante industria santanderina.

Este éxito es el que debiera buscar otras industrias montañesas, pues éste es el camino directo y seguro para el triunfo de la unión de las dos ciudades por las manos, triunfo asegurado por el intercambio comercial que se está realizando y que ya ha iniciado "Rosario".

A ello, pues, fabricantes santanderinos. Ensanchar vuestro radio de negocios y pronto seréis coronados por el éxito, porque hace pocos días por la mayor ciudad burgalesa, que se ha concedido a sí misma al ser reconocido su seno a las representaciones de nuestra querida "Rosaria".

Manos arriba

Bel... anuncio... ción... vars... por... espe... ha vi... vil, y l... Monun... media... Al h... coso h... ción ce... hombr... vado y... los me... monter... Esto... va ex... recibim... que a t... España... Juan, c... pos, ur... hombr... tiempo... empapi... mática... nuestro... Pero... no es a... cido b... mismo... tiempo... chaval... un año... chaval... nos no... fermiza... ba pena... el capo... la cintu... nete ter... los siet... se, tam... Pero... dicho—... cionad... caya la... el mes... Y es... Desd... neta, l... levanta... verben... se ball... de de... como t... ramenti... Con... nacen l... las sar... de los... echan a... cada a... vecinos... ge impi... un gra... Hast... colump... tricas s... donde... disfrut... se plat... una pa... Las... tiemb... blente... leñas... Se l... Tambi... para i... tiene l... Aqu... de Sa... baña... sid ser... lad en... ella... En s... como... bañan... singul... france... munde... mar, l... gorro... la com... pinad... aladar... vollos... así, l... vuelvi... pero s... tura n... la cab... Los... a la m... ticos... entre... rena;... rica c... que v... le—y... sócra... Pla... se va... culti... más... sas... tiene... baña... muy... muy... Y... dos... cent... baña... tristi...